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JEDNOTNÝ SYSTÉM 
ZJIŠŤOVÁNÍ
A VYHODNOCOVÁNÍ 
ROZSAHU A NÁSLEDKU 
POUŽITÍ ZHN NEPŘÍTELEM

Trvalý růst potenciálu ZHN pravděpo­
dobného nepřítele má za následek potrebu 
soustavného zkvalitňování účinnosti opa­
trení ochrany proti ZHN. V souhrnu těch­
to opatrení má významné místo problema­
tika zjišťování úderů ZHN a jejich násled­
ků, shromažďování, zpracování a využití 
příslušných informací ke včasnému varo­
vání vojsk a obyvatelstva а к efektivní or­
ganizaci dalších opatření ochrany proti 
ZHN nepřítele.

V podmínkách ČSSR a ČSLA byla v prů­
běhu šedesátých let vytvořena vojsková a 
teritoriální radiační hlásná síť. Nezávisle 
na těchto sítích byla realizována výstavba 
podobných teritoriálních organizačních 
struktur i v působnosti Civilní obrany 
ČSSR. Zdroji к získání prvotní informace 
o použití ZHN a jejich následcích bylo dále 
vybaveno vojsko PVOS, ozbrojené sbory 
v působnosti federálního ministerstva vni­
tra, lidové milice a některé další služby 
v působnosti federálních a národních re­
sortních ministerstev.

Z analýz vyplývá, že sběr, zpracování a 
výdej informací o použití ZHN a jejich ná­
sledcích v podmínkách ČSSR a ČSLA vyža­
dují uskutečnění organizačních změn, kte­
ré v souběhu s postupným vybavováním 
štábů výpočetní technikou přispějí к výraz­
nému zlepšení stavu v této oblasti. Součas­
ně s tím bude ale nezbytné sjednotit ob­

sah, formy a způsoby přenášení informací 
tak, aby byla zabezpečena jejich dostup­
nost všem orgánům, které je pro svou prá­
ci nezbytně potřebují, a současně s tím 
i vyloučena nežádoucí duplicita informací, 
jež zatěžují spojovací systém.

V Rozkaze ministra národní obrany pro 
přípravu vojsk ČSLA ve výcvikovém roce 
1986/1987 a v návaznosti na přípravné prá­
ce kolektivu funkcionářů zainteresovaných 
správ FMNO, štábu CO ČSSR, velitelství 
PVOS, vojenských okruhů, letectva, fede­
rálního ministerstva vnitra a dalších sta­
noví chemickému vojsku ČSLA úkol při­
pravit zavedení Jednotného systému zjiš­
ťování a vyhodnocování rozsahu a násled­
ků použití ZHN nepřítelem. Tímto článkem 
chci proto poskytnout čtenářům ucelenou 
a přehlednou informaci o obsahu a význa­
mu tohoto úkolu.

□
Jednotný systém zjišťování a vyhodnoco­

vání rozsahu a následků použití ZHN ne­
přítelem (dále jen Jednotný systém) je ur­
čen к zabezpečení orgánů vojenskopolitic- 
kého vedení, orgánů velení ozbrojených sil 
a CO potřebnými informacemi o použití, 
rozsahu a následcích použití ZHN nepříte­
lem (v míru o náhodně uskutečněných ja­
derných výbuších), o haváriích spojených 
s únikem radioaktivních a toxických látek
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na území členských států Varšavské 
smlouvy a v prostorech (územích), na 
nichž se nacházejí.

Informací vydávaných Jednotným systé­
mem využívají vojenskopolitické vedení, 
orgány velení ozbrojených sil a CO s tě­
mito cíli:

— slouží ke spolehlivému určení začát­
ku a charakteru jaderného, chemického a 
bakteriologického (biologického) napade­
ní nepřítelem,

— v prvopočátku se využívají к vyrozu­
mění ozbrojených sil a obyvatelstva o po­
užití ZHN nepřítelem a jejich varování 
před nebezpečím radioaktivního, chemické­
ho a bakteriologického (biologického) za­
moření,

— poskytují podklady pro stanovení ob­
sahu, rozsahu a lhůt uskutečňování opa­
tření ochrany ozbrojených sil, obyvatelstva 
a objektů národního hospodářství proti 
ZHN,

— vytvářejí výchozí podklady pro efek­
tivní odstraňování následků použití ZHN a 
havárií doprovázených únikem radioaktiv­
ních a toxických látek a organizaci obno­
vy bojeschopnosti ozbrojených sil a čin­
nosti objektů národního hospodářství,

— poskytují výchozí podklady pro přijí­
mání optimálních rozhodnutí pro činnost 
ozbrojených sil a obyvatelstva.

Síly a prostředky sdružené do Jednotné­
ho systému plní tyto hlavní úkoly:

— získávají prvotní údaje o použití ZHN, 
radiační, chemické, bakteriologické (bio­
logické) situaci zjišťováním parametrů ja­
derných výbuchů, uskutečňují radiační, 
chemický a bakteriologický (biologický) 
průzkum a dozimetrické, chemické a bak­
teriologické (biologické) kontroly,

— zabezpečují sběr a zpracování prvot­
ních údajů o použití ZHN, o radiační, che­
mické, bakteriologické (biologické) situaci 
a stanovení charakteru použití ZHN a ha­
várií, doprovázených únikem radioaktivních 
a toxických látek,

— stanoví rozsah následků použití ZHN 
na základě předpovědi a údajů získaných 
radiačním, chemickým, bakteriologickým 
(biologickým) průzkumem, dozimetrickou, 
chemickou a bakteriologickou (biologic­
kou) kontrolou,

— stanoví stupeň ohrožení ozbrojených 
sil a obyvatelstva radioaktivním, chemic­
kým, bakteriologickým (biologickým) za­
mořením,

— vyhodnocují stav bojeschopnosti ozbro­
jených sil a provozuschopnosti důležitých 
objektů národního hospodářství po použití 
ZHN na základě předpovědi a údajů ra­
diačního, chemického, bakteriologického 
(biologického) průzkumu, dozimetrické,

chemické, bakteriologické (biologické) 
kontroly,

— uskutečňují modelování předpokláda­
ných následků při různých variantách 
pravděpodobného použití ZHN nepřítelem,.

— připravují a předkládají informace 
o použití, rozsahu a následcích použití 
ZHN, haváriích doprovázených únikem ra­
dioaktivních a toxických látek, rovněž zá­
věry a návrhy činnosti ozbrojených sil a 
obyvatelstva vojenskopolitickému velení 
ozbrojených sil a CO.

Struktura Jednotného systému na terito­
riu ČSSR a u vojsk ČSLA zahrnuje dva 
podsystémy, které jsou dále vnitřně čle­
něny na stupně. Do Jednotného systému 
jsou začleněny:

Vojskový podsystém, který zahrnuje síly 
a prostředky polních vojsk.

Teritoriální podsystém, který zahrnuje 
síly a prostředky teritoria.

Podsystémy Jednotného systému se vnitř­
ně člení v souladu se strukturou vojsk a 
administrativního rozdělení státu. V pod­
mínkách ČSLA a CO t-o představuje stupně:

— u vojskového podsystému: pluk 
(útvar), divize (svazek), armáda, front,

— u teritoriálního podsystému: okres, 
kraj, republika, ČSSR.

Každý podsystém a všechny jeho stupně 
mají z hlediska vnitřních funkcí v podsta­
tě shodnou vnitrní strukturu, která zahr­
nuje:

— místo velení,
— síly a prostředky

• zjišťování jaderných výbuchů,
• radiačního, chemického, bakterio­

logického (biologického) průzku­
mu, dozimetrické, chemické, bak­
teriologické (biologické) kontroly, 

• spojení,
• sběru, zpracování, zobrazení a 

předávání údaiů (informací).
Za udržování bojové pohotovosti sil za­

členěných do Jednotného systému odpoví­
dají příslušné štáby. Za odborné řízení 
podsystémů a stupňů Jednotného systému 
bezprostředně odpovídají příslušní náčel­
níci chemického vojska (chemické služ­
by). Pro Jednotný systém jsou stanoveny 
stejné stupně bojové pohotovosti jako 
u vojsk ČSLA. Podsystémy a stupně Jednot­
ného systému jsou udržovány zpravidla 
v takovém stupni bojové pohotovosti, v ja­
kém se nachází příslušná složka ozbroje­
ných sil. V případě nutnosti (např. při vý­
skytu havárií spojených s únikem radio­
aktivních nebo toxických látek) může být 
podsystém nebo jeho stupeň uveden i do 
vyššího stupně bojové pohotovosti na roz-
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kaz velitele, jemuž je podsystém nebo jeho 
stupeň podřízen.

Při výstavbě vojskového podsystému na­
vazují příslušní velitelé a náčelníci na zku­
šenosti z operačních, operačně taktických, 
taktických cvičení vojsk a nácviků radiač­
ních středisek (výpočetně analytických 
skupin), jakož i na výsledky odborných 
taktických cvičení útvarů a jednotek ra­
diačního a chemického průzkumu. К jeho 
výstavbě jsou využity v prvním období vše­
chny zavedené, v organizační struktuře 
ČSLA již začleněné síly a prostředky.

Zdroje prvotní informace zahrnují pro­
středky pro zjišťování parametrů jaderných 
výbuchů, útvary a jednotky radiačního a 
chemického průzkumu, zařízení bakterio­
logického (biologického) průzkumu, jed­
notky a zařízení dozimetrické, chemické, 
bakteriologické (biologické) kontroly. Zá­
kladem struktury zdrojů prvotní informace 
jsou útvary a jednotky radiačního a che­
mického průzkumu. Na zdroje prvotní in­
formace svou činností navazují orgány 
shromažďování, zpracování, zobrazení a 
předávání informací o použití ZHN, jeho 
následcích, o haváriích doprovázených 
únikem radioaktivních a toxických látek; 
radiační střediska frontu a armád, jejich 
týlů a společného velitelského stanoviště 
letectva a PVO frontu, dále výpočetní ana­
lytické skupiny divizí a různé výpomocné 
orgány. Výsledkem spolupráce mezi orgá­
ny řízení chemického vojska a pracovníky 
automatizace a mechanizace na všech 
úrovních velení ČSLA je rozsáhlá realizo­
vatelná možnost využívat pro činnost Jed­
notného systému výpočetní techniku. V rám­
ci Jednotného systému se od stupně divize 
po centrum využívá výpočetní technika, 
která se postupně vybavuje souborem pro­
gramů, jež umožňují optimalizovat výpočty, 
přenosy informací, formu i obsah výstup­
ních informací atd. Vojskový podsystém 
Jednotného systému využívá spojovací pro­
středky, mezi které patří jednak tabulkové 
spojovací prostředky útvarů a jednotek za­
členěných do vojskového podsystému a 
dále dočasně vyčleněné přenosové kanály 
stálé vojenské spojovací sítě a polní spo­
jovací soustavy. К přenosu informací v Jed­
notném systému se využívají prostředky 
utajeného spojení. Při předávání informací 
neutajovanými pojítky se používají jednot­
né hovorové (signální) tabulky. К uvědo­
mování vojsk o použití ZHN nepřítelem a 
haváriích se v poli využívají rádiové sítě 
radiačních informací, velitelské a štábní 
rádiové sítě a směry. Činnost vojskového 
podsystému je završována orgány velení 
podsystému a stupňů; např. místa velení 
NCHV frontu, vojenských okruhů a armád,

NCHS letectva frontu, NCHS divizí (svaz­
ků) a pluků (útvarů).

Výstavba teritoriálního podsystému nava­
zuje na zkušenosti z činnosti teritoriální 
radiační hlásné sítě, štábů, útvarů a jed­
notek CO ČSSR. К výstavbě podsystému 
budou využity jako zdroje prvotní informa­
ce prostředky pro zjišťování parametrů ja­
derných výbuchů, jednotky radiačního a 
chemického průzkumu teritoriální hlásné 
sítě a svazky (útvary) teritoria, radioloká­
tory PVOS, mobilní stanice analytického 
zjišťování CO, automatické hlásiče úrovně 
radiace CO, zařízení zdravotnické, veteri­
nární služby, síly a prostředky ozbrojených 
sil, závodů, resortů atd. Funkci orgánu 
shromažďování, zpracování, zobrazení a 
předávání informací budou plnit radiační 
střediska (FMNO, vojenských okruhů), ra­
diační skupiny krajů a okresů, vyhodnoco­
vací střediska štábů CO okresů, krajů, re­
publik, ČSSR a vyhodnocovací orgány re­
sortů.

Značně rozmanité prostředky spojení bu­
dou zahrnovat spojovací prostředky vojsk 
ČSLA začleněných do teritoriálního podsy­
stému včetně spojovací soustavy štábů a 
vojsk PVOS a vedle toho spojovací pro­
středky ministerstva spojů.

Hlavním orgánem velení teritoriálního 
podsystému je místo velení NCHV ČSLA, 
na podřízených stupních jsou to příslušní 
NCHV vojenských okruhů, NCHS PVOS, dá­
le NCHS KVS, svazků, útvarů PVOS a te­
ritoriálních vojsk.

V míru působí vojskový a teritoriální 
podsystém podle Jednotného plánu. Rozdě­
lení na samostatné podsystémy nastává až. 
při rozvinutí polních vojsk a teritoria. Při 
působení vojskového podsystému (stupňů) 
na teritoriu bude nezbytná součinnost mezi 
jednotlivými stupni.

К zabezpečení plnění hlavních úkolů 
Jednotného systému musí být u jednotli­
vých stupňů vojskového podsystému i sou­
částí vyčleňovaných do teritoriálního pod­
systému v nepřetržité pohotovosti určitá 
část pohotovostních sil. Do nich musí být 
začleněn nezbytný počet zdrojů prvotní in­
formace, důstojníků chemického vojska, 
dozorčí orgány a pohotovostní směny ra­
diačních středisek. Jejich rozsah je sta­
noven podle zásad, které určí příslušní ve­
litelé.

Výstavba Jednotného systému probíhá ve 
dvou vzájemně se protínajících obdobích. 
V prvním období se Jednotný systém vy­
tváří na základě využití zavedených sil a 
prostředků, které jsou již nyní к dispozi­
ci. Začleňují se do něho zdroje prvotní in­
formace vojsk ČSLA, CO, prostředky spo­
jení, zobrazení a předávání informací a
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příslušné orgány velení. Hlavním obsahem 
druhého období bude kontinuální přeměna 
neautomatizované formy Jednotného systé­
mu na automatizovaný systém.

Současné období realizace normativů 
к zavedení Jednotného systému vyžaduje 
od štábů a NCHV (NCHS) vysokou pracov 
ní aktivitu a je náročné na důsledné udr­
žování součinnosti mezi zainteresovanými 
složkami. Vedle dořešení organizačních a 
materiálových otázek bude důležité správ­

ně a jednotně pochopit obsah a formy čin­
nosti jednotlivých struktur Jednotného sy­
stému, jejich vzájemné vazby, zásady sou­
činnosti, obsah a způsoby zpracování in­
formací od vstupu až po vydání informací 
atd. Tento proces si vyžádá souběžně se 
zaváděním Jednotného systému prohlubo­
vat spolupráci mezi orgány řízení chemic­
kého vojska a štáby CO ČSSR, PVOS, fede­
rálního ministerstva vnitra a dalšími zain­
teresovanými složkami.

Problematika výstavby Jednotného systému, jak ukazuje tento článek, bude po dobu 
několika nejbližších let důležitým, rozsáhlým a náročným úkolem. Cílem tohoto článku 
bylo přispět к jeho jednotnému chápání a realizaci.
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